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Vizita Prea Fericitului Patriarh Justinian în Armenia sfintele Taine
După cum ştim Biserica noastră Orto

doxă Română, în frunte cu Prea Ferici
tul Patriarh Justinian, duce o intensă ac
tivitate irenică şi peste hotare. Aceasta, 
pentru că este în spiritul Bisericii noas
tre, ín aspiraţiile credincioşilor noştri 
colaborarea, apropierea şi bunele rapor
turi între oameni. Schimburile de scri
sori între mai marii Bisericilor, de re
viste, de studenţi, vizitele reciproce etc. 
fac parte dintre mijloacele de mai bună 
cunoaştere şi de promovare a unor rela
ţii frăţeşti între credincioşii diverselor 
Biserici.

Pe această linie, precum şi ca răspuns 
la vizita pe care Sanctitatea Sa Vasken 
I., Patriarhul Suprem şi Catolicosul tu
turor Armenilor a făcut-o anul trecut în 
ţara noastră, se înscrie şi vizita pe care 
Prea Fericitul nostru Patriarh Justinian 
a făcut-o între 29 septembrie şi 6 octom
brie a.c. în Armenia Sovietică.

In această vizită, Prea Fericirea Sa a 
fost însoţit de o delegaţie compusă din 
P.S. episcop Teoctist al Aradului, P.S. 
episcop Visarion Ploieşteanul, vicar pa
triarhal şi P.C. Lor I. Gagiu, directorul 
Administraţiei Patriarhale, şi N. Cazacu, 
secretarul Cabinetului Patriarhal.

In Armenia, Prea Fericitul Patriarh 
Justinian, împreună cu delegaţia însoţi
toare, a vizitat o seamă de biserici şi 
mănăstiri vechi armene, instituţii sociale, 
a luat contact cu instituţiile de învăţă-

Conferinţa Creştină pentru Pace îşi continuă 
activitatea ei de lămurire a opiniei mondiale 
creştine, că pentru un creştin adevărat se im
pune daioria de a stărui necontenit şi cu orice 
prilej pentru sprijinirea tuturor acţiunilor care 
urmăresc îmbunătăţirea stării popoarelor în 
drum spre dezvoltare şi asigurarea păcii locale 
şi mondiale.

ín  acest sens s-a întrunit la Sofia, în Bul
garia, în zilele de 17—23 octombrie 1966, se
siunea Comitetului Consultativ, cuprinzînd 193 
participanţi din 36 de ţări ale celor patru con
tinente şi din 76 de biserici şi comunităţi bi
sericeşti locale. Cei mai numeroşi delegaţi au 
fost din Biserica Ortodoxă (51), apoi din bise
ricile evanghelice-luterane (44), reformate 
(28), luterane (19) şi presbiteriem (17). Erau 
de faţă reprezentanţii Consiliului ecumenist al 
bisericilor de la Geneva, ai Conferinţei biseri
cilor europene de la Nyborg, ai Alianţelor 
mondiale luterane, reformată şi presbiterianâ, 
ai Mişcării de la Accra-Ghana contra bombe
lor atomice, ai Confederaţiei internaţionale 
pentru dezarmare şi pace de la Londra şi ai 
altor organizaţiuni pentru pace din continen-

mînt teologic ale Bisericii armene, a ad
mirat comorile de artă ale muzeului din 
Ecimiadzin şi din Biblioteca vechilor ma
nuscrise din Erevan şi a fost primit ofi
cial de către autorităţile de stat armene.

Prea Fericirea Sa a participat de ase
menea la slujba religioasă din catedrala 
de la Ecimiadzin, cu ocazia aniversării a 
11 ani de la întronizarea Sanctităţii Sale 
Vasken I ca Patriarh Catolicos al tutu
ror armenilor.

In timpul vizitei cei doi conducători de 
Biserici au avut convorbiri prieteneşti 
privitoare la problemele pe care le întîm- 
pină în momentul de faţă Bisericile lui 
Hristos, iar la sfîrşitul vizitei au semnat 
un comunicat comun.

Vizita Prea Fericitului Patriarh Jus
tinian în Armenia a însemnat încă un 
prilej de strîngere şi mai mare a legătu
rilor Bisericii Ortodoxe Române cu Bise
rica Armeană, care face parte dintre Bi
sericile post-calcedoniene.

In drum spre ţară, Prea Fericitul Pa
triarh Justinian împreună cu delegaţia 
a făcut între 7—10 octombrie a.c. un 
popas la Moscova, unde a participat la 
slujbele de la Zagorsk, prilejuite de prăz- 
nuirea Sf. Serghie, după care Prea Feri
cirea Sa a avut convorbiri frăţeşti cu 
Sanctitatea Sa Alexei, Patriarhul Bise
ricii Ortodoxe Ruse.

tele lumii. Delegaţia română se compunea din 
I . P. Sf. Mitropolit Iustin al Moldovei şi Su
cevei, 1. P. sf. Mitropolit Nicolae al Banalu
lui, profesorii I. G. Coman şi M. Şesan şi păr. 
inspector patriarhal 1. Georgescu.

Lozinca întrunirii era: „Căutaţi binele şi nu 
răul, ca să fiţi vii“ ( Amos 5, 14), şi ea a con
stituit motivul pentru meditaţia începătoare, 
rostită de 1. P. Sf. Mitropolit siro-ortodox 
Philippos din Xerala-India.

După cuvîntul inaugural al preşedintelui J. 
Hromada, s-a desfăşurat programul sesiunii 
cu următoarele teme: Răspunderea creştină pen
tru pacea mondială şi independenţa popoare
lor, care derivă din nădejdea creştină; — Prin
cipalele obstacole în faţa păcii şi a indepen
denţei popoarelor; — Condiţiile unei depline 
dezvoltări a vieţii demne în situaţia actuală; 
— Misiunea bisericilor asiatice cu privire la 
pacea internaţională şi independenţă; — Re
laţia dintre pace şi independenţă, Dinamica 
fundamentală a coexistenţei paşnice; —• şi 
Securitatea europeană.

Pornind referenţii de la învăţătura Mîntuito-
(Continuare în  pag. 2)

Sfintele Taine sînt mijloace întemeiate de 
Mîntuitorul nostru Iisus Hristos prin care Bi
serica împărtăşeşte harul dumnezeiesc credin
cioşilor prin care aceştia se sfinţesc şi se în- 
dreptează. Ele sînt lucruri sensibile prin care 
în formă nevăzută se împărtăşeşte credincioşi
lor harul lui Dumnezeu. Aceasta a fost voinţa 
Mîntuitorului ca harul Său sfinţitor care izvo
răşte din jertfa Sa de pe cruce şi care se re
varsă într-o formă corespunzătoare naturii o- 
m/eneşti prin Duhul Sfînit să fie aşezat în Bi
serică, să fie împărtăşit credincioşilor prin Sf. 
Taine. Prin Sf. Taine Biserica sfinţeşte pe cre
dincioşi şi le susţine şi întăreşte viaţa reli
gioasă şi morală.

Cuvîntul „Taină“ poate să însemneze o lu
crare nepătrunsă de mintea noastră, cum ar fi 
bunăoară Taina întrupării Domnului, planul 
veşnic al lui Dumnezeu de mîntuire a noastră. 
Cuvîntul acesta mai însemnează acele rînduieli 
sfinte ale Bisericii prin care se împărtăşeşte 
credincioşilor harul divin. Şi aici cuvîntul 
„taină“ îşi păstrează înţelesul de lucru nepă
truns de mintea noastră.

„Mărturisirea Ortodoxă“ dă Sf. Taine urmă
toarea definiţie: „Taina este o lucrare sfîntă, 
care împărtăşeşte sufletului credincios harul 
nevăzut al lui Dumnezeu într-o formă văzută, 
şi care s-a aşezat de Domnul nostru, prin mij
locirea căreia fiecare credincios primeşte dum
nezeiescul har“.

Din această definiţie putem desprinde că trei 
sînt însuşirile Sf. Taine: a) aşezarea din partea 
Mîntuitorului, b) partea văzută sau sensibilă 
şi c) partea nevăzută, sau împărtăşirea haru
lui divin.

Partea văzută a Sf. Taine este slujba sau 
ceremonia rînduită de Biserică, cuvintele care 
se rostesc, materia şi diferitele acte. Partea ne
văzută a Sf. Taine este harul dumnezeiesc care 
se împărtăşeşte credincioşilor prin partea vă
zută.

Fiindcă scopul Sf. Taine este sfinţirea cre
dincioşilor, harul pe care-1 împărăşesc ele este 
har sfinţitor. Prin unele Sf. Taine se dă har 
sfinţilor celui ce nu-1 are sau care l-a pierdut, 
acestea se numesc taine de normalizare, ca de 
ex. Botezul şi Pocăinţa. Altele sporesc harul 
existent în aceia care le primesc. Acestea se 
numesc Taine de perfecţionare.

Principalul săvîrşitor al Sf. Taine este însuşi 
Mîntuitorul nostru Iisus Hristos, care îşi con
tinuă lucrarea sa mîntuitoare în Biserică, prin 
Duhul Sfînt. Sfinţii Apostoli se socotesc numai 
ispravnici sau economi ai Sf. Taine (I Cor. 4, 
1; 1 Petru 4, 10).

Dreptul de a săvîrşi Sf. Taine l-a dat Mîn- 
fuitorut Sf. Apostoli şi urmaşilor acestora care 
sînt episcopii şi preoţii.

Necesitatea Sf. Taine pentru mîntuire rezultă 
din necesitatea harului pentru mîntuire. Căci 
dacă harul este absolut necesar pentru mîntui- 
rea noastră şi dacă Mîntuitorul a legat împăr- 

(Continuare în pag. 2)
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tă.şirca harului de anumiite lucrări rînduite de 
El, rezultă în mod necesar că lipsa lor, adică 
a Sf. Taine, înseamnă şi lipsa mîntuirii. Bise
rica noastră are 7 Sf. Taine: Botezul, Mirul, 
Euharistia, Pocăinţa, Preoţia, Nunta şi Mas- 
lul. Şapte Sf. Taine a rînduit Mîntuitorul şi tot 
şapte a învăţat întotdeauna Sf. Biserică. (E 
ştiut că numărul 7 era socotit număr sfînt — 
el cuprinde Sfînta Treime — 3 — şi luitiea 
toată — 4).

Datoria noastră ca buni credincioşi este a- 
ceea de a primi cu vrednicie aceste Sf. Tăine 
rînduite de Mîntuitorul nostru Iisus Hristos şi 
să ne facem părtaşi şi dumnezeiescului har care 
se revarsă în sufletele noastre prin primirea 
acestor T,aine. Dumnezeu nu ne mîntuieşte fără 
de ţioi fiindcă nu voieşte să ştirbească liberta
tea noastră. înâă în ' ma'rea lui bunătate faţă’ 
de noi ne dă întotdeauna harul Său, îl revarsă 
în noi prin Sf. Taine. Nu trebuie să facem alt
ceva decît să voim să sporim în sufletele noas
tre acest h^r şi şă lucrăm cu el pentru mîn- 
tuirea noastră proprie. Prin primirea Sf. Taine 
ne curăţim de păcate şi ne facem vrednici de 
împărăţia cea cerească. Aşa- se înmulţeşte în 
noi duhul lui Hristos, care e duh al dragostei, 
al bucuriei şi păcii. * Al. Moisin

Căutaţi binele ţi nu răul
• (Urmare din pag. 1)

"ruliii Iisus Hristos că toţi oamehii sínt. egali 
şi că creştinul poartă răspundere pentru seme
nii săi, chiar în această viaţă pământească, ei 
au tras concluzia că învăţătura Mântuitorului 
şi răscumpărarea din păcat, realizată de Hris
tos prin jertfa de pe cruce, sínt motive serioa
se care îndeamnă pe orice creştin să împli
nească în viaţa sa slujirea Satnarineanului 
milostiv către fiecare creştin şi fiecare om. A- 
ceastă slujire este variată, precum şi necazu
rile şi lipsurile vieţii actuale sínt variate, fiind 
exprimate prin înarmări atomice, agresiuni mi
litare faţă de alte popoare (cea americană în 
Vietnam), exploatarea colonialistă în variate 
forme, lipsa unui ajutor eficace şi urgent pen
tru ţările în dezvoltare, discriminările rasiale, 
lipsa de egalitate între popoare, imperialismul 
care înrobeşte alte populaţiuni şi altele.

Cuvîntul Conferinţei Creştine pentru Pace 
răsună acum pe plan mondial, căci la lucrările 
ei participă nu numai delegaţi din toate con
tinentele, dar activitatea ei se desfăşoară prin 
Filiale regionale şi dincolo de Europa, în A- 
frica, în Asia şi în America. Astfel mobilizarea 
ei pentru o activitate creştină pozitivă pentru 
binele comun şi pace în lume, prin sprijinirea 
tuturor acţiunilor constructive în acest sens, 
se bazează pe cuvîntul Mântuitorului, că la 
„Judecata viitoare“, fiecare va fi judecat după 
faptele sale; şi cei care s-au străduit să facă 
binele, vor moşteni viaţa fericită (Atât. 25, 
31—42).

Conferinţa a aprobat apoi: Scrisoarea către 
creştinii din S.U.A. spre a interveni pe lîngă 
guvernul american pentru încetarea agresiunii 
în Vietnam, Rezoluţia pentru Vietnam, Rezolu
ţia generală şi Invitarea la adunarea Pancreş- 
tină a 3-a pentru pace, care va avea loc în 
1968, cu tema: „Feriţi-vă de rău, faceţi binele; 
căutaţi pacea şi ţineţi-vă de ea“ (1 Petru 3,
II)- '

Cu serviciul divin din catedrala Sf. Alexán-, 
dru Nevski din Sofia, din Duminica de 23 oct., 
.oficiat de un sobor de 13 slujitori, în frunte 
cu P. F. Patriarh Efrem II al Gruziei, sesiu
nea a luat sfârşit, pentru ca participanţii să 
meargă spre a învăţa popoarele, priveghind, 
fiind statornici şi toate făcîndu-le întru dra
goste (1 Cor. 16, 13—14).

In  adevăr, creştinul trebuie să vorbească 
creştineşte către creştin, cît şi către orice oni, 
şi vorbele să fie urmate de fapta creştină.
, , • Prof. M. Şesan

Gînduri la Sfintele Evanghelii
Duminica XlX-a după Rusalii (Luca 6, 31-36)

Faptă şi răsplată
„Faceţi bine şi daţi cu împrumut, fără să 

nădăjduiţi nimic în schimb şi răsplata voastră 
va fi multărşi veţi fi fiii celui Prea Inalt“ (v. 
35).
. Cuvîntul acesta al Mîntuîtorului ar putea r i

dica nedumerirea: nu e -o contradicţie, cînd se 
spune, că binele trebuie făcut, fără a nădăjdui 
„nimic în schimb“, ca, în al doilea termen, să 
se pună înainte răsplata, care „va fi multă“?

Al treilea termen lămureşte, însă,- nedumeri
rea: „şi veţi fi fiii celui Prea înalt!“, arătînd 
desăvîrşirea, la care duce fapta dezinteresata.

Prin acest termen, se asiimilează fapta dezin
teresată cu fapta Fiului lui Dumnezeu', care s-a 
dat pe Sine din iubire, fără să aştepte nimic, 
de la cei pentru care s-a jertfit.

Aceasta înseamnă, că motivul faptei morale 
creştine trebuie.să fie iubirea pură, fără să-şi 
pună înainte, în clipa săvîrşirii, nimic în 
schimb, nici măcar mîntuirea sufletului, iar .ur
mărea ei naturală, aşa cum urmează ziua după 
noapte, este desăvîrşirea, pe treapta Fiului Ce
lui Prea înalt.

•

, E legea oricărei creaţii, care păleşte şi de
vine minoră, îndată ce se amestecă în ea um
bra interesului.' . •

E legea eroului, care, dacă se gîndeşte la 
vreun cîştig, chiar şi numai la acela de ’a fi 
glorificat, în clipa expunerii în faţa primejdiei, 
se preschimbă, pe loc, în sinucigaş.

E legea sfîntului, care, dacă e vrăjit doar 
de colţul de cer, în toată truda, renunţarea şi 
asceza sa, se prăbuşeşte în adîncuri. Şi e plata 
oricărei dăruiri din iubire, care păşeşte pe ur
mele Fiului lui Dumnezeu, demnitatea de: Fiu 
al Celui Prea înalt. .

*

Duminica X'X-a după Rusalii (Luca VII, 
11—16). '

A DOUA ZI — A DOUA CREAŢIE
„Cel ce fusese mort, s-a sculat“' (v. 15).
Frumos a ieşit Adamj din mîna Creatorului, 

plăsmuit, nu după chipul lumii care trece ci 
după chipul lui Dumnezeu, cu „suflet viu“ — 
nemuritor, şi cu putinţa de a se ridica la ase
mănarea cu El.

In loc s-o ia, însă, spre ţinta şi împlinirea 
lui firească, a rîvnit dincolo de limitele natu
rale, cu putinţă lui, sâvîrşind astfel păcătui 
şi s-a prăbuşit în moarte.

Şi a dus-o aşa, în móarte vie, în moarte care 
nu distruge existenţa ci o anulează ca sens, ca 
ţintă, ca rodire.

„Şi a fost ziua întîi!“...
A venit, însă, şi „ziua următoare“ (Luca 

VII, 11), oînd s-a apropiat Iisus de Nainul ne
norocirii omeneşti, în care l-a întîmpinat, „mor
tul“, „singurul fecior al mamjei sale“ (v. 12) 

una din fiicele Evei.
S-a atins de raclă şi a anticipat a doua crea- . 

ţie, a învierii: „Tînărule, ţie zic scoală-te!“.
Şi ceea ce a anticipat, prin învierea fiului 

văduvei din Nain, a fiicei lui Iair şi a lui La- 
zăr, a împlinit, prin învierea Sa, arătînd lumii 
trupul cel nou, nu numai cu „suflet viu“, ca 
cel dintîi, ci „cu duh de viaţă, dătător“ (1 Cor. 
XV, 45); nu numai cu putinţă de a ajunge, ci 
în toată strălucirea asemănării cu Dumnezeu.

Iar în El, „care este arvuna moştenirii noas
tre“ (Ef. I, 14), ne-am făcut toţi părtaşi celei 
de a doua creaţii, pentru că în El toţi am în
viat (Col. II, 12, 13; III, 1), şi am fost aşezaţi, 
împreună cu El, de-a dreapta lui Dumnezeu, 
„întru cele cereşti“ (Efes, I, 20.).

*
Duminica XXI-a după Rusalii (Luca VIII, 4—■ 
15).

PUTINŢA ÎNDREPTĂRII
„Cine are urechi de auzit, să audă!“ (v. 8).
Citind în Evanghelia de azi, despre felurile 

de' pămînt, pilduind categoriile ' sufleteşti, în 
care se seam/ănă „cuvîntul lui Dumnezeu", pe 
drept cuvânt, am putea fi cuprinşi de o deznă
dăjduită înfiorare, şi am putea repeta întreba
rea, pusă cu altă ocazie,' de către Sfinţii Apos
toli: „Atunci, cine poate să se mîntuiască?“ 
(Luca Vili, 26).

Căci dacă, dintre cele patru categorii, trei 
sînt sortite sterpiciunii -şi pieirii, ce mai rămine 
în a patra?

Dacă eşti lîngă drum, te poate muta cineva 
de acolo?; dacă eşti piatră, te poate face cineva 
pămînt?; şi dacă eşti năpădit de spini, te mai 
poate despresura cineva?

Poziţia de deznădejde, de pesimism, e salvată 
tot de cuvîntul Mântuitorului, în încheierea pil
dei: „Cine are urechii d,e auzit, să audă!“.

O primă notă pe care o desprindem din el, 
é ’trecerea în ţăcere, cel puţin, a unei puteri 
din afară, care ar înfăptui, singură, minunea, 
faţă de care şinele nostru s-ar comporta ca lu
tul în mîna olarului.

*

Se accentuiază şi se descoperă, în schimb, 
putinţa şi condiţia efortului personal, desfăşu
rat în deplină libertate.

Căci imperativul: „să audă!“ nu exprimă po
sibilitatea recepţionănii sensotţale, ci capacita
tea proprie, de a se modela şi de a se îndrepta, 
potrivit învăţăturii.

E poziţia .optimismului creştin, după care”, 
nimeni nu este ţintuit, priintr-o fatalitate oare
care — exterioară, sau interioară —, în sta
rea de: cale, piatră, sau spini, ci toţi se pot 
schimba, auzind cuvîntul şi păstrîndu-1, în pă
mînt bun, care să facă „rod întru răbdare“ (v. 
15). Pr.-Zosim Oancea

îndrumări pentru preot
Preotul e dator să cunoască pînă-n adîncime 

viaţa Sfinţilor Părinţi, care au trăit mai înainte 
şi s-au desăvîrşit prin virtute. El - trebuie să 
ştie să aleagă binele din cele rele — printr-o 
judecată temeinică şi dreaptă, aplicînd fiecărui 
suflet principiile conducerii, care i se potrivesc 
mai bine, pentru o bună îndrumare. Să nu 
caute cele ce sínt ale sale, ci bufiurile sale să 
le. folosească pentru a face bine altora. In toate 
împrejurările vieţii şi-n toate faptele sale, să 
fie stăpînit de o judecată dreaptă şi cinstită,, 
arătînd credincioşilor calea cea bună a vieţii 
creştine. Iar creştinii, văzînd curată viaţa preo
tului, mai bine îl urmează, văzîndu-i faptele, 
decît dacă i-ar auzi numai cuvintele.

Păstorul cel adevărat, pildă bună de urm;at 
pentru alţii, este asemenea aceluia ce stă pe 
vîrful mtintelui mai înalt. De aceea şi zice 
Domnul prin proorocul Isaia, astfel: „Pe mun
tele cel înalt, urcă-te, tu, care evanghelizezi 
Sionul!“ (Is. 40, 9). Iar darul înţelepciunii să-i 
strălucească în viaţa sa şi să-i înnobileze ini
ma şi toată fiinţa sa, dîridu-şi' seama că a fost 
chemat şi înălţat la cea mai aleasă demnitate, 
despre care Sf. Apostol Petru zice: „Voi sîn- 
teţi neam ales, preoţie împărătească“ (I Petru 
2, 9) şi „cîţi L-au primit pe El, le-a dat pu
terea ca să fie fiii ai lui Dumnezeu“ (Is. 1, 12).

Preotul trebuie să fie cumpănit şi folositor 
la vorbă; şă sfătuiască cu înţelepciune şi prin 
meditaţie şi contemplaţie să se ridice pînă la 
înţelegerea celor sfinte. Să nu se îngîmfc, ci 
să file smerit. Căci înţeleptul Sirah zice: „Te- 
au pus conducător, nu te înălţa, ci fii peste ei 
ca unul dintre ei“ (Is. Sir. 31, 1). Iar Sf. A- 
postol Petru zice: „Nu ca şi cînd aţi fi stăpîni 
peste moştenirea lui Dumnezeu, ci pildă făcîndu- 
vă turmei“ (1 Petru 5, 3). Şi astfel Sf. Apostol 
Pavel zice: „Dacă va cădea un om într-o greşea
lă, voi, cei duhovniceşti, învăţaţi pe unul ca a- 
cesta, cu duhul blîndeţii, ferindu-vă pe voi înşi
vă să nu-cădeţi în ispită“ (Gal. 6, 1).

Culese şi prel. de V. Anastasiu Bassarabin
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O hotărîre de mare importantă
Mi-o amintesc cu drag şi cu recunoş

tinţă în fiecare zi, sub o formă sau alta. 
Chipul ei, al „bünii“ — cum îi ziceam noi 
nepoţii, cei peste 40 la număr — îmi 
stăruie în minte şi acum, la începutul a- 
cestor rînduri. Şi nu fără temei, căci în 
ţara noastră un cald. omagiu se aduce 
„mamei“, cu mărturie prin ziare, revis
te, radio-televiziune şi prin alte mijloa
ce, care pot să cinstească şi să întăreas
că acest nume. Şi „buna“ a fost o ma
mă, o mamă în adevăratul înţeles al cu- 
vîntului.

Oamenii îi ziceau „lăliţa Bîrluşca“ şi 
o cunoştea tot satul. Nu se duceau bine 
zăpezile şi cît era ziulica de mare o ve
deai — pe vreme bună sau rea’— aler- 

.gînd cînd la Maria, cînd la Ana, cînd la 
Floarea, cînd la Ileana, cînd la Din, cînd 
la Neculai, că pe Ion, pe „Ţică“, cum îi 
zicem noi, îl avea lîngă ea, şi oriunde era 
nevoie de mîna ei de ajutor. La măsuţa 
ei joasă, cu scăunele mărunte şi multe 
ca puii în jurul cloştii, mereu era „cume
trie“, cum obişnuia să spună, dar cu toa
te acestea era totdeauna bucuroasă cînd 
ne vedea pe cîţi mai mulţi în preajmă-i. 
Şi era fără preget, gata la orice şi ori- 
cînd, fără pic de odihnă.

S-a sfîrşit la 84 de ani — după nu
mai o săptămînă de bolire, prima şi ul
tima ei boală —- şi, semnificativ parcă, 
tocmai în zilele Paştilor.

M-am întrebat adesea care este expli
caţia acestei rezistenţe fizice şi acestei 
vioiciuni şi tării sufleteşti. Şi .am găsit-o 
în primul rînd în familia sa, .în cele 13 
naşteri ale sale.

într-adevăr, dacă cumpănim bine lu
crurile, ne dăm uşor seama că, în. gene
ral, copiii umplu viaţa, îmbogăţesc viaţa 
familială, îi dau mai mult sens, anga-, 
jează pe părinţi la o activitate mai in
tensă, superioară, la un comportament 
model de la care să înveţe copiii. Ca.sa 
fără copii . însă este în general seacă, 
fără bucurii prea multe. De' altfel „o fa
milie fără copii este o familie mutilată“, 
cum s-a spus pe drept cuvînt. Sentimen
tul singurătăţii, al amărăciunii şi al re
gretului sînt stări sufleteşti pe care le 
întîlnim frecvent în astfel de familii, cu 
deosebire către asfinţitul lor.

Satisfacţiile şi bucuriile pe care le a- 
duc copiii în casă întrec cu mult grijile 
şi greutăţile inerente creşterii şi formă
rii lor. Este o rară satisfacţie şi o mare 
bucurie de a da ţării şi societăţii din care 
faci parte oameni de nădejde, care să 
poarte cu cinste bunul nume al părinţi
lor. Mai ştim de asemenea că copiii sînt 
elementul armonizator al soţilor, ei sînt 
cheagul familiei.

Naşterile apoi sînt un izvor de sănă
tate şi echilibru sufletesc pentru femeia 
mamă, pe cînd întreruperile de sarcină, 
după cum arată datele medicale, pe lîn
gă alte multe boli constituie o pricină 
de şubrezire a sănătăţii, de boală, şi o 
cauză favorizantă a cancerului. Şi sufle
teşte femeia mamă este înălţată, sim
ţind că îşi împlineşte rostul firesc pe 
care i l-a dat Dumnezeu, ea împlinindu- 
se şi crescînd sufleteşte prin copiii săi 
— pe cînd aceea care refuză să aibă co
pii este apăsată şi pustiită sufleteşte, 
simţind că lucrează împotriva firii, îm
potriva voii lui Dumnezeu.
' Mai ştim de asemenea că vitalitatea, 
moralitatea şi tinereţea unui popor sînt
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Dimitrie Comşa, militant pe tărîmul culturii
Ştim că în 1811 Se aprobă înfiinţarea la Sibiu 

a Institutului teologic, pentru românii din 
Transilvania, al cărui prim profesor a fost 
Gheorghe Lazár din Aurig.

Intre tinerii trimişi la studii cu bursă din 
fondul sidoxial al Arhiepiscopiei Sibiului se nu
mără şî Dimitrie Comşa, născut la Sibiu, în 
1846, în acest an împlinindu-se deci 120 ani 
de la naşterea sa. Tatăl lui a fost cunoscut cîn- 
tăreţ .bisericesc la biserica din „groapă“ — ' 
Sibiu.

Studiile'secundare le-a urmat la Sibiu şi tot 
aici Institutul Teologic, unde s-a remarcat prin 
alese calităţi şi unde va reveni ca profesor. Ur
mează apoi studii d e ' specialitate la Altemberg 
şi Lipsea, unde se specializează în ştiinţe eco
nomice şi juridice.

După terminarea studiilor întreprinde o călă
torie pe jos, timp de 6 luni, împreună cu doi 
colegi cehoslovaci, în sudul Germaniei şi în Bo- 
emia, spre a vedea In faţa Iqcului cum se lu
crează, cum sînt întreţinute culturile, livezile cu 
pomi, vitele şi cum sînt organizate gospodăriile 
ţărăneşti.

întors la.Sibiu, în anul 1874, esté numit pro
fesor la catedra de agronomie nou înfiinţată, 
D. Comşa fiind primul profesor agronom al şco
lilor româneşti din Transilvania.

De la prima prelegere, el a precizat că pâ- 
mîntul nu-şi va da darurile sale cu un ţăran 
dezbrăcat, flămînd, superstiţios, fără învăţătură 
şi fără orientare. Acelaşi lucru îl arăta, în Mol
dova, contemporanul său Ion Ionescu de la 
Brad, cu care a întreţinut de altfel strînse legă
turi de prietenie. Acesta spunea: „Cultivînd şi 
îmbogăţind mai întîi pe om, apoi toate le vom 
putea cultiva şi îmbunătăţi în ţara noastră“.

In anul 1877, profesorul D. Comşa îşi publică 
cursul intitulat „Pomăritul“. Academicianul T. 
Bordianu spune în volumul I din lucrarea des- 

'pre pomologia în ţara noastră, că acest prim 
curs de pomicultură, tipărit în graiul românesc, 
„cuprinde multe noţiuni juste şi corespunzătoare 
şi pentru epoca noastră“.

In anul 1881 profesorul de agronomie, ajutat 
şi de alţi intelectuali, înfiinţează la Sibiu „Re
uniunea agricolă din Transilvania“, al cărei pre
şedinte a fost timp de 14 ani fără întrerupere şi 
fără nici un fel de remunerare. întrebat public 
ce primeşte pentru această muncă, a răspuns: 
„Pe ap un ban şi pe lună o prună“*

Pe întreg cuprinsul Transilvaniei ’a înfiinţat 
76 de filiale şi a organizat la Sibiu 14 expoziţii 
de animale, produse agricole şi pomicole şi 4 ex
poziţii de produse ale meseriaşilor ■ precum şi

(Continuare în pag. 4)
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strîns legate'şi de natalitate.
Avîndu-se în vedere deci pericolul so- 

. cial deosebit, consecinţele grave de or- 
« din medical ş'i sufletesc, urmările asupra 

sporului natural al populaţiei, Consiliul 
de Stat al Republicii Socialiste România 
a emis un „Decret“ privind reglementa
rea întreruperii cursului sarcinii. Acest 
Decret are o mare importanţă pentru să
nătatea poporului, pentru creşterea na
talităţii populaţiei, pentru întărirea fa
miliei şi ocrotirea mamei şi copilului. 
Pentru aplicarea lui conducerea noastră 
de Stat a luat şi alte măsuri.

Astfel, femeii i se asigură concedii 
plătite înainte şi după naştere, se plătesc 
alocaţii pentru copii, care se ridică anual 
la peste 3 miliarde lei, funcţionează un 
mare număr de creşe, grădiniţe şi că
mine de zi. în perioada 1967—1970, la 
oraşe se vor construi şi amenaja noi 
creşe, grădiniţe şi case ale copilului, cu 
o capacitate de peste 20.000 de locuri. 
Numeroase creşe se vor organiza şi în 
cadrul cooperativelor agricole de pro
ducţie, care vor cuprinde aproximativ 
150.000 de locuri pentru copiii de vîrstă 
pînă la 3 anî, precum şi circa 3.000 de 
grădiniţe sezoniere pentru copii preşco
lari în vîrstă de 3—7 ani. Va creşte sim
ţitor şi numărul de cadre medicale şi 
medii sanitare de pediatrie şi obstretică- 
ginecologie.

în sprijinul familiei vine şi faptul că 
toţi copiii ţării au asigurată asistenţă 
medicală şi învăţămînt gratuit. O mare 
parte dintre ei apoi primesc în timpul 
şcolarizării burse de stat, beneficiază de 
internate, .cămine şi cantine, tabere şi 
colonii de vară. etc.

Tot pe această linie se înscrie şi fap
tul că familiilor cu 3.sau mai mulţi copii 
li se asigură reducerea impozitului cu 
30% şi tot pentru sprijinirea acestor fa
milii, Statul acordă o indemnizaţie de 
naştere în valoare de 1.000 lei pentru 
cel de al 3-lea copil şi următorii.

S-a constatat, că mediul familial este 
cel mai potrivit pentru formarea tineri
lor vlăstare, mai ales mediul cu copii

mai miilţk De aceea' pentru .a crea ma
melor posibilităţi cît mai bune în a se 
ocupa de creşterea, îngrijirea şi educa
rea copiilor, unităţile şi organizaţiile 
socialiste de comerţ, cooperatist, -alimen
taţie publică, instituţiile culturale, de în
văţămînt, sănătate şi din alte sectoare 
unde specificul muncii permite,, sînt în
drumate să asigure, la cerere, încadrarea 
în muncă, cu o jumătate normă a ma
melor cu .copii în vîrstă pînă la 7 ani.

De asemenea, familiile salariate care' 
au copii au întîietate în,ce priveşte tri
miterile la tratament şi odihnă, de aceeaşi 
întîietate bucurîndu-se şi copiii din fami-' 
liile cu un număr mare de copii, la trimi
terile în taberele de vară şi colonii.

Acestea şi încă alte asemenea impor
tante măsuri vin să întărească viaţa de 
familie, această celulă de bază a socie
tăţii, să favorizeze creşterea natalităţii, 
ceea ce va contribui la sănătate poporu
lui, la întărirea patriei şi permanenta ei 
înflorire.

Tot pentru întărirea familiei s-a dat un 
decret care, îngreunînd dobîndirea divor
ţului, promovează familii statornice, în 
care Jegătura dintre soţi e legătură pe 
toată viaţa şi copiii au asigurată creşte
rea şi educarea lor în condiţiile cele mai 
bune.

Biserica noastră sprijineşte aceste mă
suri-. Pentru ea, căsătoria este o unire 
totală şi pe viaţă între soţi. Ea vede în 
„naşterea de prunci“ o binecuvîntare de 
la Dumnezeu, un dar al cerului. De alt
fel credincioşii adevăraţi nu se gîndesc 
nici la divorţ, nici să limiteze numărul 
copiilor, acest lucru constituind şi un mare 
păcat,, ci se bucură să aibă o căsnicie 
liniştită şi-durabilă şi să aibă atîţi copii 
cîţi „dă Dumnezeu“, convinşi că prin a- 
ceasta ei îşi împlinesc datoria faţă de 
Dumnezeu şi faţă de neamul nostru. Că
sătoria pe toată viaţa, roditoare în copii 
mulţi, este izvor de binecuvîntare şi pen
tru familie şi pentru poporul român. 
Trăind după legile Domnului, după legi
le firii omeneşti, ne împlinim rostul nos
tru pe pămînt şi dobîndim şi fericirea 
cea veşnică. GH. P.
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Dumnezeu este lumină
In exprimarea unor realităţi spirituale, sau 

experienţe duhovniceşti, de multe ori ne folo
sim de metafore, imagini şi icoane care aruncă 
mai multă lumină asupra unor fapte pe care 
cuvintele simple n-ar reuşi a le exprima atît 
de convingător. Asemenea procedee de a lua 
imagini din sfera realităţilor înconjurătoare, 
din natură, din viaţa cotidiană nu se folosesc 
numai în religie, unde, uneori, vorbim de ma
nifestări de negrăit ci şi-n alte domenii unde 
reflectarea este necesară. Astfel1 se iau imagini 
din domeniile mai uşor de priceput cu ajutorul 
cărora se exprimă realităţi din domeniile mai 
greu de înţeles. Aceste mijloace în exprimare 
a măreţiei lui Dumnezeu au un rol important, 
dar nu cel mai desăvîrşit, pentru că oricît ne
am strădui a-L cuprinde pe Dumnezeu este im
posibil şi aceasta pentru că El este mai pre
sus de tot ceea ce poate fi exprimat. El nu 
poate fi cuprins integral, în cadrul fix al unor 
noţiuni, şi cu toate acestea avem despre El, 
datorită cuvîntului revelat, o imagine clară.

O imagine miai frecventă prin intermediul 
căreia Dumnezeu este exprimat este lumina. 
Dece Mîntuitorul şi Sf. evanghelişti au arătat 
preferinţă faţă de lumină, ca element compa
rativ în descrierea energiilor divine, ne-o spune 
Sf. loan Damaschinul atunci cînd socoteşte că 
lumina „este frumuseţea şi podoaba întregii 
creaţiuni văzute“.

Acest procedeu este eficace corespunzînd mă
reţiei Lui Dumnezeu şi profunzimii învăţăturii 
Sale. Dumnezeu este dătătorul şi dcsăvîrşitoru! 
vieţii noastre. El este siguranţa învăţăturii 
noastre sfinte în care avem încredere ca într-o 
lumină în tovărăşia căreia nu putemi rătăci. 
Lumina are calitatea de a fi condiţia primă a 
existenţei, şi la propriu şi la figurat căci fără 
ea totul ar părea un imens mormînt. In primul 
caz lumina este aceea care dă căldura datorită 
căreia pulsează viaţa, iar în al doilea caz viaţa 
dusă-n ignoranţă şi păcat îşi pierde adevăratul 
său ţel. Sf. loan Damaschinul apreciază că în
tunericul „este mai mult un accident decît o 
existenţă“, pentru că el nu este decît lipsa lu
minii, precum răul este lipsa binelui. Sf. Apos
tol loan scriind cititorilor săi în prima sa epis
tolă, a spus: „Vestea pe care am auzit-o de la 
El şi pe care v-o propovăduim, este că Dum
nezeu e lumină, şi în El nu este întunerec“. 
(c. I, v. 5). Dumnezeu nu este numai lumină, 
ci El este ceva mai presus şi anume „Părintele 
luminilor“ cum se spune în „rugăciunea am
vonului“ de la Sf. Liturghie.

Toată lumina spirituală a credinţei noastre 
îşi are geneza în Dumnezeu, care ne-a făcut 
părtaşi Vieţii Sale luminate şi pe care o re
varsă necontenit asupra noastră, prin harul Său 
cel sfinţitor. Această lumină iradiază şi din 
paginile Sf. Scripturii.

Dacă Dumnezeu este lumină, apoi noi care 
sîntem creaţi după chipul şi asemănarea Sa, 
ce sîntem? Desigur că sîntem şi noi lumini, 
dar, prin participare, şi în măsura în care lă
săm ca lumina Domnului să se reflecteze în 
viaţa şi în gîndirea noastră. Dumnezeu, „Pă
rintele luminilor“, aprinde lumina credinţei în 
inimile noastre, iar noi avem datoria sfîntă s-o 
menţinem, s-o cultivăm, să facem ca ea să 
strălucească necontenit. Lumina credinţei noas
tre străluceşte cu atît maii mult cu cît mai mult 
putem noi iubi şi ajuta pe semenii noştrii, căci 
cuvîntul inspirat spune: „Cine iubeşte pe fratele 
său, rămîne în lumină, şi în el nu este nici 
un prilej de poticnire. Dar cine urăşte pe fra
tele său, umblă în întuneric şi nu ştie încotro 
merge, pentru că întunericul i-a orbit ochii“ (I 
loan c. 2, v. 10—11). Unde este Dumnezeu,

lumina, acolo este pacea, iubirea şi dreptatea, 
iar cei care promovează aceste valori se nu
mesc „fii ai luminii“. Opusul acestor roade 
„fapte ale întunericului“, unde este vrajbă, in-, 
vidie şi ură.

Domnul lisus Hristos în toate împrejurările 
petrecerii Sale pămînteşti a manifestat nestră
mutata dorinţă de a ridica omenirea din bezna 
politeismului, deschizîndu-i un făgaş luminos. 
Zorii acestei noi ere au fost marcaţi de apariţia

Cum floarea soare lu i. . .
Cum floarea soarelui, spre tine, Pace, 
privesc mereu ca la un soare viu:
Larg, — inima petale îşi desface, 
cînd zorii, tăi pătrund în tot ce scriu.

Cu tine-n joacă-mi urmăresc copilul 
şi bucurii după tristeţi încerc;
O pasăre e sufletul, iar trilul 
îi merge-n cer şi pe pămînt, în cerc.

Prin tine azi este nuai bun ca ieri, 
iar mîine totul va fi mult mai plin, 
căci paşii nu se duc spre nicăiri 
ci ei rîvnesc necontenit senin.

Să nu lăsăm ca rădăcina vieţii 
să ardă-n flăcări, făcînd Timpul gol;
Să ne uimim de chipul dimineţii, 
de Omul ce chiar lunii-i dă ocol.

Cum floarea soarelui, spre tine, Pace, 
privesc mereu ca la un soare viu;
Larg, — inima petale îşi desface, 
cînd zorii tăi pătrund în tot ce scriu...

Nicolae Modoiu

Binecuvîntare de biserică
Parohia Dridif — aşezată la 7 km distanţă 

de Făgăraş, pe şoseaua ce leagă acest oraş de 
Sibiu — a cunoscut duminică, 6 noiembrie a. 
c„ o zi de aleasă sărbătoare. Biserica ce îm
plineşte în curînd 100 de ani de la zidire, a 
fost reparată şi zugrăvită în interior şi exte
rior. Pentru sfinţirea ei a fost delegat de către 
Centrul Arhiepiscopesc pr. protopop al Făgă
raşului Moise Ionaşcu.

Sfînta Liturghie a fost săvîrşită de un sobor 
de patru preoţi. In timpul pricesnei pr. Gli. 
Opriş a tîlcuit Evanghelia duminicală.

După săvîrşirea sfinţirii apei, biserica este 
stropită cu aghizmă — în interior şi exterior 
— şi se citeşte rugăciunea prevăzută pentru 
această ocazie. Păr. protopop Moise Ionaşcu 
laudă vrednicia credincioşilor din parohia Dri
dif, unitatea dintre ei şi preot. îndeamnă la 
ascultare faţă de păstorul sufletesc, la viaţă 
trăită în aceeaşi armonie şi pace, la dragoste 
faţă de patria noastră tot mai înfloritoare.

Preotul paroh V. Postolache arată că în ul
timul timp s-a reparat acoperişul bisericii, s-au 
schimbat geamurile ei, s-a zugrăvit în interior 
şi exterior. Mulţumeşte Consiliului şi Comite
tului parohial precum şi tuturor credincioşilor 
pentru cele ce s-au făcut. Cuvînt de bună apre
ciere şi îndemn la viaţă curată creştinească şi 
la împlinirea datoriilor cetăţeneşti — a fost a- 
dresat credincioşilor şi de păr. loan Cornea 
de la Voila.

A fost o zi de praznic al parohiei Dridif, Care 
a întărit unitatea sufletească a credincioşilor 
în legea strămoşească şi voinţa lor de a fi 
oameni ai păcii şi buni cetăţeni ai patriei.

Participant
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stelei care a condus pe magi pînă la ieslea din 
Betleem. Idealul creştin de transformare lăun
trică, desăvîrşire şi luminare, adus de Mîntui
torul lisus, „lumină din lumină“, corespunde 
aspiraţiilor naturale ale sufletului omenesc, 
căci: „anima naturaliiter chrestiana est“. Aces
tei tendinţe naturale a sufletului nostru îi co
respunde lumina spirituală a creştinismului. 
Setea aceasta de ridicare, de desăvîrşire a vie
ţii la luminile torţelor spirituale, a făcut pe 
genialul autor a lui Faust să exclame: „Lu
mină, mai multă lumină“.

Pr. Vasile Petrica

Dimitrie Comşa, militant 
pe tărîmul culturii

(Urmare din pag. 3)

4 expoziţii de artă populară. Prin ele a putut 
să obţină mijloacele materiale necesare pentru 
a putea tipări „Albumul artistic“ şi „Albumul 
de crestături în lemn“, despre care presa din 
acele timpuri a scris că „sínt monumentale, 
fiind o dovadă certă a simţului estetic rafinat 
şi variat al ţărăncilor noastre. Minunile acului 
şi ale războiului farmecă şi cuceresc în aceeaşi 
măsură ca şi poezia şi muzica populară. In ele 
artistul găseşte o fintînă nesecată de inspiraţie“.

Octavian Goga, Alexandru Vlahuţă, Titu Ma
ior eseu, scriu articole elogioase despre aceste 
comori naţionale culese din colibele ciobăneşti, 
din munţi, ori de la poalele codrilor, din mii de 
case, de pe întreg cuprinsul Transilvaniei, Ba
nat sau Maramureş.

Dimitrie Comşa este condamnat la trei ani şi 
jumătate închisoare după procesul memorandiş- 
tilor. Deşi închis, el a continuat să scrie, să se 
preocupe intens de problemele legate de portul 
românesc, produs al creaţiei artistice a poporu
lui nostru, de crestăturile în lemn, imagini ale 
individualităţii noastre etnice, de jocurile popu
lare care, alături de muzica şi poezia populară, 
formează baza afirmării specificului nostru na
ţional. Prin orginalitatea, simetria, vioiciunea şi 
frumuseţea culorilor, aceste opere anonime au 
stîrnit şi vor mai stîrni admiraţia popoarelor cu 
vechi tradiţii de cultură şi civilizaţie.

Această activitate nu a fost pe placul condu
cerii vremii şi în anul 1909 este pensionat for
ţat. Peste zece ani este readus în învăţămînt 
unde lucrează pînă la împlinirea vîrstei de 80 
de ani, cînd este sărbătorit de „Asociaţia profe
sorilor“ din Sibiu şi decorat cu cele mai înalte 
ordine. In anul 1926, a fost ales membru de 
onoare al „Academiei“ pentru „activitate în 
cîmpul culturii populare rurale şi pentru lucră
rile de culegere a artei populare“.

După pensionare, ca profesor renunţă la pen
sie şi se angajează ca funcţionar la Centrul 
nostru arhiepiscopesc din Sibiu, unde lucrează 
pînă la vîrsta de 85 de ani. A murit în anul 
1931, şi în semn de preţuire i s-au făcut fune
ralii naţionale.

Analizînd munca depusă de D. Comşa, activi
tatea didactică, articolele şi cărţile publicate, 
minunatele sale albume, te întrebi ce rezerve de 
energie a posedat, ce forţă le-a pus în mişcare, 
de unde s-a alimentat dragostea lui pentru fi
inţa omenească şi pentru ridicarea la cultură a 
ţăranului. Explicaţia este una singură: prof. D. 
Comşa a fost permanent în legătură cu semenii 
lui, cu năzuinţele şi zbuciumul poporului din 
care făcea parte.

El rămîne o figură de seamă din galeria foş
tilor dascăli ai Institutului nostru Teologic din
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